

外贸依存度国际比较 与中国外贸的结构型风险分析

傅钧文

内容提要 2003年中国外贸依存度上升至60.8%。与其他国家相比,中国的外贸依存度有着自己的特征。由于我国外贸存在结构性的问题,中国既是一个贸易大国,又是一个贸易弱国。处于这种地位的中国,容易遇到一系列的风险。

关键词 外贸依存度 风险

作者简介 傅钧文,男,上海社科院世界经济研究所研究员。

中图分类号:F740 **文献标识码:**A **文章编号:**1007-6964[2004]04-040319-0200

2003年中国外贸大幅度增长带来的结果之一是对外贸易依存度明显上升,达到60.8%,其中出口依存度和进口依存度分别为31.3%和29.5%。外贸依存度的提高引起了各方的关注。本文从外贸依存度的国际比较入手,分析中国外贸依存度的特点及其产生的风险。

一、从外贸依存度国际比较看中国的特征

外贸依存度是一个约定俗成的指标,一般指一国或一个地区的进出口总额占该国或该地区国内生产总值的比重。虽然它有不合理之处,但却被经常用于反映一个国家或一个地区参与国际分工的程度。在国际比较时,该指标分母的国内生产总值和分子的进出口总额一般都以美元表示。有时在对某一产品供需分析时也采用进口依存度或出口依存度的用语,这时分母一般指该产品的国内供应量或国内消费量。

外贸依存度受一国经济规模、地理位置、自然禀赋、技术发展水平以及所采取的对外经济政策等诸多因素的影响,其高低不能一概而论。不过总的来说,大多数国家的外贸依存度在第一次世界大战之前呈上升趋势(但美国和澳大利亚是例外),美国经济学家纳克

赛把这一时期各国外贸依存度上升现象称之为“19世纪的发展模式”。^①第一次世界大战以后,大多数国家的外贸依存度出现了下降,导致外贸依存度下降的原因可能是受伴随20世纪初期和20世纪30年代的两次世界经济危机而出现的世界市场缩小和贸易保护主义盛行的影响。第二次世界大战以后,大多数国家的外贸依存度又出现了上升的态势并持续至今。

库兹涅茨对19世纪中叶至20世纪70年代初期一些国家外贸依存度作了比较后,得出一国外贸依存度的高低与其国民经济规模的大小呈负相关的结论。其理由是小国内市场较小,为了消除这一制约促进经济的增长,小国往往大力发展外贸,外贸也就成为这些国家的经济增长的引擎。而大国由于人口众多,国内市场规模更大,通过发展内需也能推动经济的快速增长。^②70年代在日本任教的以色列经济学家布鲁门塔认为,外贸依存度与一国生产率和一国生活水平的高低呈正相关,因为由于生产率高,其出口产品的竞争

^①Nurkse,R.(1961),Equilibrium and Growth in the World Economy, Harvard University Press.

^②库兹涅茨:《现代经济增长》(中译本),北京经济学院出版社1989年版。

表 1 名义外贸依存度国际比较

单位: %

	出口依存度				进口依存度			
	1970 年	1980 年	1990 年	2000 年	1970 年	1980 年	1990 年	2000 年
中国	2.5	6.1	16.6	23.1	2.5	6.5	14.2	19.1
日本	9.8	12.2	9.7	10.1	9.6	13.3	7.9	8.0
印度	3.8	5.1	6.0	9.1	4.5	8.8	7.9	11.0
印度尼西亚	12.1	30.2	25.4	40.5	15.0	20.2	21.6	21.9
韩国	10.0	31.0	25.8	37.3	23.8	39.5	27.7	34.8
新加坡	81.1	181.4	142.7	148.7	128.6	224.7	164.6	145.2
马来西亚	44.3	56.5	71.9	109.0	37.8	55.0	71.4	91.3
美国	4.4	8.2	7.1	8.0	4.3	8.8	9.4	12.8
加拿大	20.2	25.6	23.1	38.6	17.3	23.6	22.3	33.3
墨西哥	6.2	8.2	11.5	15.2	9.0	13.0	13.2	19.1
巴西	7.1	7.9	6.7	9.3	7.5	11.3	4.8	9.9
英国	15.9	20.9	18.8	19.6	17.6	22.0	22.8	23.3
荷兰	37.2	43.8	46.4	56.6	42.4	46.2	44.6	53.5
德国	18.2	23.7	27.5	29.5	16.0	22.3	23.1	26.7
澳大利亚	14.4	14.9	14.1	16.9	15.0	15.2	14.9	18.9

注:这里的外贸依存度指商品贸易的依存度。

资料来源:国际货币基金组织《国际金融统计年鉴》。1970 年和 1980 年的中国数据系笔者计算,汇率采用名义汇率。

力也强,而一国国民随着生活水平的提高,对商品的需求也会增加而且会呈多样化的趋势,需求的增加会引起进口的增加。^③

笔者根据国际货币基金组织《国际金融统计年鉴》的数据,对 15 个国家自 1970 年以来的商品贸易的依存度作了比较(见表 1)。通过比较,我们可以看到以下的事实。

第一,大多数国家的外贸依存度在比较对象期内均有明显的上升。这反映自上世纪 70 年代以来各国经济相互依存更紧密,以贸易自由化为主要内容的经济全球化格局已经形成。这里,日本和新加坡似乎是两个例外。日本的外贸依存度在 80 年代达到最高后逐年下降,其原因可能主要是日本为避免贸易摩擦而采取扩大内需和大力推进对外直接投资实施产业转移所致。由于日本企业的很大一部分业务移向海外,1996 年日本企业在海外的生产额首次超过本土出口额。新加坡是世界上少数几个对外贸易额大于国内生产总值的国家。极高的外贸依存度也造成新加坡严重依赖国际市场,易受外部经济变化影响大的情况,80 年代以来其外贸依存度下降的主要原因可能与此有关。

第二,截至 2000 年,小国的外贸依存度依然高于大国,库兹涅茨当年得出的结论依然有效,但中国的外贸依存度开始接近于小国。

第三,中国自 80 年代以来外贸依存度持续上升,

而其他大国的外贸依存度则保持相对稳定。尤其是 2003 年中国外贸依存度大幅度攀升,中国已成为世界上唯一具有小国外贸依存度特征的大国,这一点也是中国外贸依存度最大的特征。

应该说迄今为止有关外贸依存度的国际比较采用的大都是名义的依存度,它存在着一些天生的不足:它的高低会因名义汇率的高估或低估而失真;它没有考虑一国贸易结构的影响,例如中国与其他国家相比外贸中外商投资企业和加工贸易的比重较大。有些学者据此对名义外贸依存度进行修正并用实际外贸依存度来进行国际比较。^④但笔者认为,外贸依存度是一个以比率形式的指标,如果要采用购买力平价等实际汇率,应同时对这一比率的分子和分母作处理,而不能对分母的国内生产总值采用购买力平价而对分子的外贸额却采用名义汇率。减少因汇率因素而导致的外贸依存度失真的根本解决办法是分子和分母均用本币计价,但由于中国贸易额以美元计价,因此目前还无法做到这一点。

其实,造成中国外贸依存度高的主要因素并不在

①Blumenthal:《日本经济的成长要因》,日本经济新闻社 1972 年版。

②许统生:《中国实际贸易依存度的评估与国际比较》,载《经济学动态》2003 年第 3 期。

于汇率,而在于中国的经济结构。中国经济结构的一大特点是对外商投资企业依赖过大,中国外贸依存度实际上是中国这一经济结构的必然反映。从外贸依存度这一比率的分子来讲,中国巨额外贸的一大部分实际上是在华外商投资企业所创造的,尤其是在出口方面外商投资企业的出口额大于其他企业的出口额,2002年外商投资企业的出口占中国出口总额的52.2%。从这一比率的分母来讲,国内生产总值也包括了在华外商投资企业贡献的部分,但由于外商投资企业的主要特点是“大进大出,两头在外”,外贸倾向大大高于国内其他企业。因此,与其他国家比较,中国近年国内生产总值因外商投资企业的存在而越来越依靠出口实现。由此可见,中国拉高外贸依存度主要原因是外商投资企业“大进大出,两头在外”这一经营行为,这也构成了中国外贸依存度的第二个特征。不过,这并不是说对外贸依存度存在着高估,整个经济对外资企业的出口依赖度过大的情况是切切实实存在的。

尽管名义外贸依存度有不足,但它依然是比较一国经济与世界经济联系的紧密程度的有效指标。有鉴于此,并出于可比性的考虑,笔者仍采用名义依存度。

二、中国外贸的结构性问题

经济开放加速了生产要素在全球范围内的自由流动和优化配置,贸易和资本的自由化为发展中国家提供了难得的历史机遇。然而一国经济对外依赖程度的加深也往往伴随着风险的增大。由于发展中国家经济基础比较脆弱,抗风险能力较弱,因此对于经济对外依赖程度较高的发展中国家而言,防患于未然尤其重要。中国外贸的总量在近20年中获得极大的发展,但也存在着一些结构性的问题。现实中外贸依存度的升高和“入世”后中国经济进一步开放的趋势,使以下一些外贸结构性问题更加突出。

第一,贸易伙伴集中

从表2可以看出,中国对前三位贸易伙伴出口依存度最高的是在90年代初,为此中国提出了“市场多元化战略”,应该说这一战略已初见成效。与其他国家相比,我国对前一位贸易伙伴的出口依存度不算太高,但对前三位贸易伙伴的出口依存度在表中所列各国中是最高的。进一步分析可以发现,中国前三位贸易伙伴

表2 一些国家对各自前一位和前三位贸易伙伴的出口依存度 单位:%

	1980年		1990年		2000年		2003年	
	前一位	前三位	前一位	前三位	前一位	前三位	前一位	前三位
中国	23.8	51.3	42.9	65.7	20.9	55.5	21.1	52.1
美国	15.6	32.0	21.3	40.8	22.9	45.5	—	—
日本	24.4	32.9	31.5	43.8	29.7	43.6	24.6	44.2
韩国	26.4	49.1	30.3	55.7	26.8	47.9	—	—
印度	13.3	32.0	16.1	40.1	22.2	33.0	—	—
德国	13.4	31.5	13.2	30.8	11.5	30.5	—	—

注:对主要贸易伙伴的出口依存度指对主要贸易伙伴的出口占该国总出口的比率。

资料来源:笔者对联合国《国际贸易统计年鉴》数据的计算。中国和日本2003年数据分别根据《国际贸易》2004年第2期和日本海关网页 <http://www.customs.go.jp/toukei/srch/index.htm> 提供的数据算出。

顺序从1980年的港、日、美到2003年的美、港、日,可见香港在中国出口中的地位举足之轻重。问题是大陆对香港的出口中的很大部分是最终流向美国和日本的转口贸易,因此实际上中国对美国和日本的出口依存度比表上所列的还要高许多。

第二,出口产品的竞争优势集中

最近20多年来,中国的外贸从总体上讲一直处于初级产品出口竞争力下降、工业制品出口竞争力持续上升的阶段。初级产品的出口竞争力指数从1980年的0.134下降到2002年的-0.267,而工业制品的出口竞

争力指数在同期从-0.183上升至0.094,^①这说明中国外贸的结构优化效果是明显的。但进一步深入分析表明,在工业制品中,中国出口竞争力高的产品依然集中在劳动密集型产品,竞争力格局依然呈现劳动密集型产品强、资本和技术密集型产品弱的态势。

表3反映了具有代表性的中国劳动密集型产品出

①产品的出口竞争力指数的公式为:出口-进口/出口+进口,指数越接近1说明产品的出口竞争力越强,越接近-1说明产品的出口竞争力越弱。

表 3 中国主要劳动密集型产品出口竞争力指数的变化

HS 分类	商品名	1995 年	2002 年
42 章	皮革制品、旅行用品、手提包	0.970	0.977
46 章	稻草、秸秆或其他编结材料制品	0.986	0.977
61 章	针织或钩编的服装及衣着附件	0.950	0.937
62 章	非针织或非钩编的服装及衣着附件	0.904	0.928
63 章	其他纺织制品	0.959	0.980
64 章	鞋靴、护腿等	0.903	0.947
65 章	帽类	0.970	0.984
66 章	雨伞、阳伞、手杖、鞭子等	0.741	0.963
67 章	以加工羽毛、羽绒及其制品；人造花；人发制品	0.908	0.851
94 章	家具、寝具、灯具、活动房屋	0.869	0.921
95 章	玩具、运动用品	0.843	0.941

资料来源：笔者根据 1996 年和 2003 年版《中国海关统计年鉴》的数据计算。

口竞争力的变化情况。1995 年至 2002 年期间，除了少数类别的产品（46 章、61 章和 67 章）出口竞争力下降以外，大部分劳动密集型产品的竞争力上升。1995 年表 3 中的 11 章产品为当年中国外贸贡献了 438.3 亿美元的顺差，是当年中国全部外贸顺差的 2.63 倍（1995 年中国外贸全部顺差是 166.9 亿美元）。这就是说，当年中国外贸除了劳动密集型产品以外的其他要素密集型产品的贸易基本上都是逆差，劳动密集型产品不仅弥补了这一逆差，还使中国外贸总体上出现顺差。2002 年劳动密集型产品的出口在中国外贸中的地位更加提高，表 3 中的 11 章产品的顺差达 818.0 亿美元，是当年中国全部外贸顺差的 2.69 倍多（2002 年中国外贸全部顺差是 303.6 亿美元）。这也从间接反映，尽管中国近年产业结构有了提高，外贸商品结构出现了优化，高新技术产品的出口有了突破，但从总体上讲，除了劳动密集型产品，中国其他要素密集型产品在国际上还不具有竞争力。

第三，加工贸易产品出口集中

20 多年来，我国加工贸易从无到有，从小到大，实现了超常规、高速度、跨越式发展。加工贸易进出口总额从 1980 年的近 17 亿美元，增加到 2003 年的 4048 亿美元，增长了 240 多倍，加工贸易出口在外贸出口中的比重从 1980 年的 9.2% 提高到 2003 年的 55.2%。外商投资企业作为加工贸易的主体地位更加突出，近年来已占加工贸易的 3/4 左右。进料加工在加工贸易中居主导地位，1989 年进料加工进出口首次超过来料加工，占加工贸易的 57%；1995 年以来，进料加工一直保持在 75% 左右。

第四，某些关键设备和零部件进口依存度大

最近 10 年来随着中国的高新技术产业获得可喜的发展，高新技术产品的出口也逐年增加，出口竞争力持续增强，从 1993 年的 -0.55 上升至 2003 年的 -0.04。尽管如此，许多所谓高新技术产业仅从事一些产品的来料加工和装配，以研究、开发和生产为特征的产业格局还初显雏形，因此与传统产业相比其竞争优势不明显。

2003 年高新技术产品进口前 3 位都是集成电路类产品，其中“其他单片集成电路”进口达 140.9 亿美元，超过同年中国 130 亿美元的鞋类出口。我国高新技术产品竞争力弱还表现在高新技术产品贸易对特定贸易伙伴的依存度更高，2003 年对前 5 位贸易伙伴的出口依存度达 85.8%，比 2002 年的 85.3% 又略有提高。高新技术产品的进口也是如此，日本一直是中国最大的高新技术产品进口的来源地，全年从日本进口高新技术产品 237.6 亿美元，比上一年增长近 50%。^①

第五，石油以及其他资源的进口更趋集中

中国自 1993 年成为原油净进口国以来，原油进口连年递增。2003 年中国原油进口达 9112 万吨，扣除当年出口的 813 万吨原油，实际净出口原油 8300 万吨，石油的对外依存度已达 32.8%（见表 4）。由于中国对汽车的需求刚进入增长期，对石油的需求也将大幅度增长，预计到 2020 年中国石油进口将达到 2 亿吨，石油的对外依存度也将高达 50%~60%，与美国目

^①2003 年数据取自 2004 年 3 月 1 日的《国际商报》。

表4 近年我国原油供需情况

	产量(亿吨)	消费量(亿吨)	净进口量(亿吨)	进口依存度(%)
1995年	1.461	1.562	0.071	4.5
2000年	1.626	2.226	0.600	27.0
2003年	1.700	2.530	0.830	32.8

注:原油进口依存度=净进口量/消费量。

资料来源:2003年以前数据来自《中国统计年鉴》,2003年数据根据《2003年国民经济和社会发展统计公报》和2004年1月28日《国际商报》原数据计算得出。

前的水平相当。

进口依存度过大的不仅仅是中国的原油,近年一些矿产资源也越来越依赖进口。中国已连续8年世界保持第一产钢大国的地位,但同时中国钢铁业对铁矿石的进口需求也与日俱增。2003年,中国铁矿石需求量达4.71亿吨,比上一年增加18.3%。为弥补需求缺口,中国的铁矿石进口量达到了1.48亿吨,比上年增加32.9,进口量已超过日本、欧盟,成为全球最大的铁矿石进口国,同年中国铁矿石的进口依存度因此也达到31.4%的高位。据预测,未来铁矿石进口量还将进一步增长。

三、外贸依存度提高带来的风险

其实一个国家经济对外依赖程度提高会也会面临各种来自外部的风险。新加坡外贸依存度居世界首位的结果是严重依赖国际市场,导致受外部经济变化影响的程度相对较大。因美国IT泡沫的崩溃而使新加坡经济在刚刚步入21世纪便大幅度下滑就是明证。对于那些依靠出口推动经济发展的发展中国家来说,就更容易受国际市场波动的影响。

从外贸规模上看,中国是一个外贸依存度高的大国,而出口以劳动密集型产品为主,进口以关键零部件、设备以及能源为主的结构型问题又说明中国同时是一个贸易弱国。处于这种地位的中国与其他贸易强国相比,经济发展更容易受到外部环境的制约。

中国上述外贸结构性问题所带来的风险也是结构性的。对主要贸易伙伴出口依存度高不仅会限制我国对外开放的回旋余地,而且容易在主要贸易伙伴内部形成针对我国的贸易保护主义环境。劳动密集型产品出口集中容易使出口国陷入“比较利益陷阱”,即在与发达国家的贸易中,以劳动密集型产品出口为主的发展中国家国家总是处于不利地位,发展中国家的贸易结构被长期固定化。此外,这些发展中国家还

容易面临来自其他发展中国家的竞争风险。加工贸易产品出口集中这些风险可分为出口风险和进口风险。在出口风险方面,劳动密集型产品出口集中的风险是容易面临来自其他发展中国家的竞争。加工贸易出口集中造成与贸易伙伴的贸易不平衡容易使我国在对外谈判中处于不利地位,而且大部分加工停留在跨国公司全球化生产经营链条的劳动密集型环节,技术含量不高,技术溢出效应弱小。能源、矿产资源、某些关键设备和零部件进口依存度大更容易使本国的经济命脉受制于人。

如果从进出口的角度看,高外贸依存度带来的主要有两大风险,即出口市场风险和进口市场风险。出口市场风险主要有市场容量风险和贸易壁垒风险。从世界市场的容量来讲,一方面,各国有开始重视以出口来带动经济发展,生产过剩不断加剧;另一方面,进口国为了保护本国的就业,越来越倾向于动用各种隐蔽的贸易保护手段来保护本国市场。这一切对出口国而言,出口环境日益严峻了。在市场容量缩小、市场景气低迷的情况下,中国以贸易大国的姿态崛起将会给许多贸易伙伴带来压力,进而使中国面对一个贸易摩擦的高发期。日本在经济高速发展阶段后期即上世纪70—80年代期间也曾经遇到一个贸易摩擦高发期。然而由于全球化的迅猛发展和世界市场容量的局限,中国遭遇贸易摩擦高发的时期大大提前了。

能源、矿产资源是一国的经济命脉,某些关键设备和零部件也很容易掣肘一国某些产业的发展。这些产品进口依存度的提高,将成为我国经济发展的潜在风险。这些产品的进口市场风险主要有寡头垄断风险、国际运输风险和国际政治风险。目前,全球铁矿石行业已经出现了行业垄断的迹象。^①如何防止居于垄断地位的出口商对矿产资源的提价将是今后资源进口国面临的课题。中国GDP的增长20%来自石油的

①《证券时报》2004年3月10日。

贡献,石油进口量越大,进口变数就越大,中国经济遭遇的风险也就越大。在中国的石油进口中,一半以上来自中东。一旦中东局势或海上输油线海域局势紧张,中国的石油进口无疑将遭遇非常大的风险。关键设备、关键零部件以及能源和矿产资源进口的政治风险可归纳为一国政府出于战略考虑而设置种种障碍阻止其他国家进口这几项产品进口或有关这几项产品的对外经济合作。

在出口和进口的两大风险中,对中国经济安全构成更大威胁的是后者。首先,前者是有规则的(尽管这是在发达国家主导下制定的),而后者无规则可言;其次,前者某些规则在影响中国出口的同时也具有提高中国出口产品质量,提升中国产业结构的作用,而后者已对中国构成威胁;再次,在发生重大事态时,强权国家实施的经济制裁更多是针对目标国家的关键零部件,设备以及和能源的供应,而不是一般商品贸易。

四,如何应对外贸依存度提高带来的风险

外贸对于一国经济发展的促进作用不可置疑,但对于经济基础较弱的国家,外贸依存度过高,又确实会面临风险的增加。中国外贸依存度的迅速提高是中国经济战略实施的结果,应对由此而带来的风险也涉及中国经济战略调整的方方面面。

第一,要高度重视中国的能源和资源战略。

1.要大力提倡节能,提高能源利用系数,走高效低耗的可持续发展道路。应制定国家节能计划,制定各种奖励性和强制性节能措施,使节能深入人心,使当前的能源紧张局势成为推进中国节能工作的契机。中国目前在世界上是一个高耗能的国家,每100万美元GDP所消耗的能源约为世界平均的3.4倍,是发达国家平均的4.6倍,是日本的9.7倍。耗能大国的中国的GDP再翻两番后对世界能源市场的冲击是不可想象的。可以说只有中国在节约能源方面跃上一个台阶,中国才能在世界经济舞台上掌握主动权。中国除了在海外寻找能源供应地以外,还应积极推进与国外在节能技术领域的合作。

2.从保护和利用资源的长远考虑,禁止某些具有战略意义的矿产资源(如钨、镁、钼、锑和一些稀土等)的出口。目前一些矿产资源正遭受严重破坏,主要表现在掠夺式开采,致使资源严重浪费;低水平加工,造成环境污染严重;无需竞争,导致资源的低价出口。在

保护本国资源和能源方面,美国是一个范例。美国在阿拉斯加拥有丰富的石油储藏,但美国即使有大量外贸赤字也不轻易开采。

第二,放宽对外投资的渠道,通过产业的海外转移来减轻贸易摩擦的压力。应优先放宽民营企业对外投资的渠道,同时鼓励商业银行在海外布点,为中国海外企业提供当地的融资便利。中国对外投资目前最大障碍是缺乏经验和人才,应制定措施设立机构为本国企业海外投资提供信息、人员培训等服务。

第三,对旨在加工贸易的直接投资应趋利避害。过去的一些发展中国家的经验表明,直接投资相对于间接投资而言不容易撤资的特点,这对于受资国的经济稳定有利。然而目前许多来料加工进入门槛低,加工链短,设备投资少,这种直接投资在局势不稳定的情况下存在着撤资的可能性。应采取措施促进外资的设备投资,促使其“落地生根”,加大其撤资的难度。

第四,重视降低对特定贸易伙伴和特定进出口商品的依存度,推进市场多元化。中国对主要贸易伙伴出口依存度高说明了我国大部分贸易企业还不适应实施市场多元化战略的需要,企业将业务集中在美日欧市场,这样可以轻松地完成出口指标。应制定制度,培养人才,开发美日欧以外的市场。目前,中国主要从中东地区进口石油。两次海湾战争说明石油进口依赖中东的高风险,鉴于今后从中东进口石油所面临的严峻形势,中国必须加快石油进口的多元化步伐。

第五,用科学的发展观指导外贸发展。现在各地、各部门政府均制定年度对外经济发展总量目标。^①片面追求量的扩大不仅造成外贸效益不能与外贸产品质量的提高同步增长,而且也是造成低效外贸和低质量外资过多的深层次原因,因此,应制定对外经济的质量指标体系并以此来约束领导干部。

此外,增强企业对于核心技术的研发能力;鼓励企业在出口中培育自主品牌;增加农民收入,扩大内需;与周边国家保持良好的关系等措施看似与外贸依存度无关,然而却都是中国减少对外经济瓶颈,应付外贸依存度提高所带来的风险的有效途径。□

(责任编辑:舒汉锋)

^①上海外经贸系统在2004年2月提出当年吸引外资和出口均增长10%的目标。《文汇报》2004年2月18日,第2版。